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Si richiedono:

» Grafico del Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
Grafico del Taglio

Grafico dell' Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi

Reazione vincolare verticale nel punto D (valore e verso)




SOLUZIONE

Sistema risolvente

10ET +2EJ +Z 22 =0
7 Pp / Dy 2P

2FEJT N TEJ
7 D 7

1
Dy "gpfz =0

Diagrammi delle azioni interne e Deformata

M (-pr*)

T (po)

I..\-‘
3L
2 \ i 25
|~ 72
L /
s IR R
3
6
N (poy
kY
7
6
T T e 1.5_
4
C
7
)

Soluzioni

3 3pl’
REJ

3

Pg =

_
RET

(/)D

4
s [
e slllﬁllw
E 5 v 4
O
9
s

, . ‘ 7 :
La reazione vincolare verticale nel punto D vale V), = «g Pt verso il basso
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FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALE

(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O.)

PROVA SCRITTA
(Fila 2)

24— 11 -2008
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Si richiedono:

Grafico del Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
Grafico del Taglio

Grafico dell' Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi

Reazione vincolare verticale nel punto D (valore e verso)




SOLUZIONE

Sistema risolvente
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Diagramuou delle azioni interne e Deformata
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La reazione vincolare verticale nel punto D vale V), = Z pl verso il basso



Towa v dul 2440 Ton s
e ML=
G
o . " Gjh
1= 4 bl
o 0 Ji o ﬂ? 36%.3_
[ITIITOr |-
ﬁ, % FlLA2
R < 4 ‘
| j ® = &P"é@:r

& Ealo 4o . STwdhie. IPERSTATICA oo NODI ASSI

&

(= 3x4=42
g {PERSTANCA
V= 24944 ¢4 4G =13
qu (2{04)} rﬁi(ih) 4
/é oW ¢ & ol . Unemo i
\—% AODL ARS8
a2
A
| u’LBS L()g ¢ Wagp (6) + Mgy =
| 5 < Wip g \QB"”‘ Mg (€D+mh0 =Q
B T3 -
T 7 S
fut nods

&




Ulgg = ACES

Wepg = 2ET

T4




R nafoine. Tusclerds  divedy

A%E Pr ¢ 3@“()13 - %14- ESULUARSES -y

e

@%’%Jr%%—g%f—gmm

4%(‘??&% %FLPD—L;‘F‘Q =0
X Z
2,% Yot Q_@ES?D__% =

Bo = . 2EJ AT
Ty
Ifo
» = O
0t
Lo, _eEr
e,
fﬁ%
Mpe = (36T . GET
€* Ee
- _ 3y
ez




N
‘ol gl

N

o Lo

[den | OL\MOL
o ey LN

& |

Vi)

3}

/?/ebe
‘.g 2 %
48




T, = 3€T.{_2 Pl ey s plT - 9 gl = -9+320 _ 24
A t'é‘i( 8%)* ?Sq}éx XPQ“ZPQ g S’bg
S |
‘g =Ta
3
- T /_2p8” V= D p
Te £ 63’) S’b
My = 3€7 (31)s 2L ST - pe”
=z 8 &7 e 4Ty 5
METY 26T /-3 bP) = - pb?
= (%) = -
ax 2 3 ‘02 G
= GeT/_ 3k &y, b 7 eEx 4 peY_
He ":“ej("&ex)'{- € ngﬁ' Z @36%3
- z & (SR S AR P
= -3 _ _ 4 - + A
2 +§ g 6F€ iz i,ZZI

L 2 2 Z_
Qemgtlofkm ol nodw .EIPQ _32:139 - %FQ =O

4
MSX._.: 2 . 2 ?_‘ "f 3 A’ZI
- 18(28) (B g () - K
2 52
LR L i
odx ,
» = E ey 2 z 9
o P0E) BB ()
dx > 3, h_ j |
1o —'ﬁ% (ﬂ;%’j ~ ?1(%)#2?./‘%3?3%& ‘:-%+% i -%:le%’ﬁsug
l _




Nep —Nee= LR+ R= 1SR
- = I - ¥
Uoufiun el PQDL@QSL
2+ 3 s _ ol
: v 2 - 2 ) =0
e 2.
PRt 9 R” PR s w20 = Ae-lesl bl o
m.g\ TR R AR SR - P~
& ™ S Q
Vly |
Q_JP?:L" Al /L‘S
L 8 Fezh ¥ e
2K - & T
Ebp g | :H Y ~ ]
Y ‘W ......... -
. PR l“‘"’“‘la .. o
a0 | | ] C Daffemu\m G QQ_M% L
8 .f\(iQ) . E@J&) = s BeD
e l A
M= ;?_é,yﬁl - LL_ . _}(QH&_Z
a2 &?Q T 2
gt | NPT
s i yv s K
X(y= e e
I = T AS6%
KoLoaR L some
Co—Ad 2
o

- )= -] xk%\’i”
M) A0 M\X\m%\w & [ &W “E
3




Esame di

FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O. )

TECNICA DELLE COSTRUZIONI

(Corso di laurea in Ingegneria Civile e Meccanica V.0.)

PROVA SCRITTA
(Fila 1)
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Si richiedono:

Grafico del Momento flettente (con il valore ¢ la posizione dei massimi)
Grafico del Taglio

Grafico dell' Azione assjale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi

Direzione e verso della forza sulla molla in B




SOLUZIONE

Sistema risolvente Soluzioni
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La forza sulla molla vale 69/16 pl ed ¢ diretta verso destra.
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FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALLE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O. )

TECNICA DELLE COSTRUZIONI

(Corso di laurea in Ingegneria Civile e Meccanica V.0.)
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Si richiedono:

Grafico del Momento flettente (con 1l valore e la posizione dei massimi)
Grafico del Taglio

Grafico dell' Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi

Direzione ¢ verso della forza sulla molla in B
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Sistema risolvente Soluzioni
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La forza sulla molla vale 29/8 pl ed & diretta verso destra.
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Esame di

FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O.)
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Si richiedono i grafici di:

Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
Taglio

Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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Esame di

FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O.)

e
TECNICA DELLE COSTRUZIONI

(Corsi di laurea: Edile — Architettonico, Civile e per ’Ambiente e il
Territorio V.0.)

PROVA SCRITTA
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Si richiedono i grafici di:

Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
Taglio

Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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Esame di

FONDAMENTI di PROGETTAZIONE STRUTTURALE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O.)

APPELLO STRAORDINARIO

PROVA SCRITTA

& — 07 -2009
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Si richiedono i grafici di:

e Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
o Taglio

e Azione assiale

¢ Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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Esame di
FONDAMENTI di

PROGETTAZIONE STRUTTURALE
(Corso di laurea in Ingegneria Civile N.O.)

7—-09-2009

et 3
 vvvwy vevesP i

Si richiedono i grafici di:

Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
Taglio

Azione assiale

Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 30/11/2009, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............
Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? NO [
ESERCIZIO 1 (22 PUNTI)
ANN\N

EJ

2

EA >

k=4

Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il wvalore e la
posizione dei massimi)

2- Taglio

3- Azione assiale

4- Deformata qualitativa con posizione dei
flessi

ESERCIZIO 2 (10 PUNTI)

Si consideri la trave AC

Siano:
p = 4000 kg/ml
¢ =6 mt
3 pt
MAX _ﬁa

Si dimensioni la trave AC (2);

IR

inflessione h=5mt (3);

N.B. Assumere S275 (Fe430)

Si verifichi la trave nella sezione piu sollecitata (flessione e taglio) (4)

Si verifichi la trave a deformabilita fnax< €/400 (1)
Si dimensioni il pilastro che insiste sull’appoggio B con luce di libera

Pev vvvvvvey

A B C
R/




Tomo some  30|M[03  ATAPPELLO
W 1
yauld EA-2 O
I/ K= L!-.EI-
>
ELT L] P B_ge—o—'v‘vcw—& ¥
5 B A
14
L 5 £ ¥
r— a

Ted o Nobl SPOSTABl-Li

O

2z
C
%w%%,,werqm e
e ?/ﬁ(? K ’Q"\E’%*a‘"}“‘ * e =
prr— T e
<3 B Ap ~, Lo fuille AT 2quinle
admwﬁ
| MAE MeT sonanno nudls
f o '\ -
p=A y - 38 )
q Z Loy el
~ MEeY
2




- 'Ul&vl“ GET
Dionen = — 1€
=
—wm-p
Hea to"-0ok
’P £z é"" lLE‘A/e?,
NR. EF. el od um
st
P*O ZZ
Z 2
Allgo= + %Q
PC— 1 L v Q‘"Zo-—‘ ~ (1pt

?O“M? ﬁ?’m“;’
L £

) €e-T-mr— (2
T) (?Pe'?.g

Y A

SUSTEMA SoWENTE

4463%) +ees‘,f( P_Q__O
U
[ o - gt

TED = e [MP ) (- 2 ) ) o

TEES)- T °7=- ,—2 e

-le€T
€3






MP\Z

/’fv'r

SKE ) b
N L 3‘(“)/”' ;
P % d’llz . =

. Ay 2 oo is

£t AR,
W oo & % i ‘

NN

L pisrruBuaone
ahows ammald’
ourTow AB

{
To -qp0 PR+ 3 +Spe =0 Okt
Xy -3 Lpe - ISp? = o  ok!
> QPQ+ | LLPQ —
o /
Al 3020 3o _spit, pet L a3 p2= O ok!
A 8PQ tR3e ‘§PQ+hz*%§""e -32P0 T
E().I\DUD B

el
f*‘ %-PQ”%"Q*'%PQ':O S
oy L RuE R 8t oc!
» %‘{2 % ;4:-8 pe 8p€, o



(N

@ o
=
3

)

o
W LTHT

R

(a7}

oo\
$\>>\
>
Niw

[o)
A.\é_-—[:-é}- \ »DQJ‘()H\,LJ'\L
q ——
3
)
c |~
-
V33
& (d
4 "3

3xxlx=29¢
X = 2‘%/6;69 3



FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 17/12/2009, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO U

ESERCIZIO 1 (20 PUNTI)

PLliiive s LIIIIE

Ly
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2EJ . aAT 5pt?

P=2p/; k= : = ; EA— o0; EJ =cost
14 h 8EJ

Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi);
2- Taglio;

3- Azione assiale;

4- Deformata qualitativa con posizione dei flessi.

ESERCIZIO 2 (10 PUNTI)

Le due aste AB e BC (figura 1) sono delle IPE 550. In B si
realizza il collegamento disegnato in figura 2.

Siano: L P

P=16000kg; ¢ =5m

Si richiedono:
1- 1I tracciamento delle azioni interne della struttura (1); | |

—

2- 1l dimensionamento del diametro dei bulloni e dello | \
spessore (s) dei fazzoletti (4); E f/ 2 E/ 2
3- Le verifiche del collegamento (2) )
4- Si dimensioni il pilastro che insiste sull’appoggio C. Si figura 1
assuma una luce di libera inflessione 1 =7m (3);

N.B. Assumere S275 (Fe430) e bulloni di classe 6.6
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 17/02/2010, 2h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO [

ESERCIZIO 1 (20 PUNTT)
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Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2- Taglio

3- Azione assiale

4- Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 23/03/2010, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO[O

ESERCIZIO 1 (20 punti)

k ..le_
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V2
I Pt -ATN|
QJAT
/2
1E U
{ { ¥
Dato il telaio in figura
Si richiedono:
1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2- Taglio
3- Azione assiale
4- Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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Dato lo schema statico in figura:
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 12/04/2010, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO[O

ESERCIZIO 1 (20 punti)
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Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2- Taglio

3- Azione assiale

4- Deformata qualitativa con posizione det flessi
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 05/07/2010, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO[O

ESERCIZIO 1 (20 punti)
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Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2- Taglio

3- Azione assiale

4- Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 13/09/2010, 3h
ing. F. Minelli; ing. F. Germano

Nome:....................... Cognome: ............................... n.matt.; ..............

Superato ELEMENTI STRUTTURALI A? Si [ NO[O
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Dato il telaio in figura

Si richiedono:

1- Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2- Taglio

3- Azione assiale

4- Deformata qualitativa con posizione det flessi
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI

ESAME DEL 24 GENNAIO 2011

DOCENTE: ING. FAUSTO MINELLI
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Dato il telaio in figura si richiede il tracciamento:
1. Diagramma del momento flettente (con il valore e la posizione dei
massimi);
2. Diagramma del taglio;
3. Diagramma dell’azione assiale;

4. Deformata qualitativa con posizione dei flessi.
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI
TEMA ESAME DEL 12 SETTEMBRE 2011

DOCENTE: ING. FAUSTO MINELLI HESERCITATORE: ING, ADRIANO REGGIA
Esercizio
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Dato 1l telaio in figura
Sirichiedono i grafici di:
1. Momento flettente (con il valore e la posizione det massimi);
2. Taglio;
3. Azione assiale;
4

Deformarta qualitativa con posizione det flessi.
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI
TEMA ESAME DEL 25 NOVEMBRE 2011

DOCENTE: ING. FAUSTO MINELLI
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Dato 1l telato in figura
Si richiedono i grafici di:

1. Momento flettente {con il valore e la posizione dei massimi);

2. Taglio,
3. Azione assiale;
4

Deformata qualitativa con posizione dei flessi.

ESERCITATORE: ING. FRANCESCA FEROLDI
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Casella di testo
TEMA ESAME 16/01/2012
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FONDAMENTI DI PROGETTAZIONE STRUTTURALE

ESAME 30/01/2012, 3h
Ing. I. Minells

Nome:.............o. Cognome: ........................ce DNAL:

ESERCIZIO 1 (20 punti)
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Dato 1l telaio in figura
Si richiedono i grafici di:
1. Momento flettente (con il valore e la posizione dei massimi)
2. Taglio
3. Azione assiale
4. Deformata qualitativa con posizione dei flessi
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI
TEMA ESAME DEL 02 APRILE 2012

DOCENTE: ING. FAUSTO MINELLI ESERCITATORE: ING. FRANCESCA FEROLDI
Esetcizio
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Dato 1l telaio n figura
Si richiedono i grafici di:
1. Momento flettente (con U valore e la posizione dei massimi);
2. Taglio;
3. Azione assiale;
4

. Deformata qualitativa con posizione det flesst
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI
PROVA IN ITINERE DEL 23 APRILE 2012

DocrNTE: PROE. GIOVANNI PLIZZAR] EshrersaloRrE: ING. FAUSTO MINELLI
Esercizio
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Dato il telaio in figura

Si richiedono i grafici di:
1. Momento flettente {con il valore e la posizione dei massimi);
2. 'T'aglio;
3. Azione assiale;

4. Deformata qualitativa con posizione dei flessi.
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TECNICA DELLE COSTRUZIONI
APPELLO DEL 18 GIGUNO 2012

DOCENTE: PROF. GIOVANNI PLIZZARI ESERCITATORE: ING, FAUSTO MINELLI

Esercizio
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Dato il telaio in figura
St richiedono i grafici di:
1. Momento flettente (con 1 valore e la posizione dei massimi);
2. Taglio;
3. Azione assiale;
4

Deformata qualitativa con posizione dei flesst.
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